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วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555 กลุมสาระวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 สพป.ขก.3 

 

 
 
 
 

 

 

วิเคราะหขอสอบ  O-NET  ปการศึกษา  2555  :  กลุมสาระการเรียนรูวิทยาศาสตร  ช้ันประถมศึกษาปที่  6 

    ขอสอบ 

1. การประกอบอาชีพใดที่ตองอยูใกลทะเล 

1. การทํานากุง 

2. การทํานาเกลือ 

3. การเลี้ยงเปด 

4. การเลี้ยงปลากะพงในกระชัง 

 

เฉลย 

 ขอ  2  การทํานาเกลือ 

  เพราะอาชีพที่เหมาะสมที่อยูใกลทะเล  คือ  การทํานาเกลือน้ันเปนสิ่งที่มีอยูใกลและใชนํ้าจากทะเล

ที่มีสวนผสมของเกลือมาเปนวัตถุดิบ 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ        ระดับ      รอยละนักเรียนตอบถูก 

มาตรฐาน :  ว  2.2   

สาระ :  ชีวิตกับสิ่งแวดลอม ประเทศ 39.42 

ตัวช้ีวัด :  ป.3/1,2  .ป.6/1 สพฐ. 39.46 

รูปแบบขอสอบ :  แบบปรนัย สพป.ขก.3 29.74 

 

 



วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555 กลุมสาระวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 สพป.ขก.3 

 

 
 
 
 

 

 

 

   ขอสอบ 

2. การปรับดินใหมีสภาพเหมาะสมตอการเพาะปลูกโดยไมทําลายสภาพแวดลอม 

มีหลายวิธี  ยกเวน  ขอใด 

1.  การไถพรวนสม่ําเสมอ 

2.  การปลูกพืชตระกูลถ่ัวเปนพืชหมุนเวียน 

3.  การใชยาฆาเช้ือรา  และไขแมลงในดิน 

4.  การทํารองระบายนํ้าเพื่อไมใหนํ้าทวมขัง 

เฉลย 

 ขอ  3  การใชยาฆาเช้ือรา  และไขแมลงในดิน   

 เพราะยาฆาเช้ือรา และไขแมลงจะทําอันตรายตอสิ่งมีชีวิตในดิน และมีสารตกคางเปนอันตรายตอมนุษย 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ ระดับ รอยละนักเรียนตอบถูก 

มาตรฐาน :  ว  2.2  

สาระ :  ชีวิตกับสิ่งแวดลอม ประเทศ     71.12 

ตัวช้ีวัด :  ป.6/4 สพฐ.     69.23 

รูปแบบขอสอบ :  แบบปรนัย สพป.ขก.3     66.01 

 



วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555 กลุมสาระวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 สพป.ขก.3 

 

 
 
 
 

 

  

 

   ขอสอบ 

3. การอยูรวมกันของสิ่งมีชีวิตสองชนิดในแหลงที่อยูหน่ึงๆ  ถากําหนดให 

สัญลักษณ   +  เปนการไดประโยชนจากการอยูรวมกัน 

        -   เปนการเสียประโยชนจากการอยูรวมกัน 

        0   เปนการไมไดประโยชนและไมเสียประโยชนจากการอยูรวมกัน 

ถาใชสัญลักษณ  แสดงความสัมพันธของ  “พลูดางเกาะตนมะมวง”  พลูดาง  และ 

ตนมะมวง  มีความสัมพันธตรงกับสัญลักษณขอใด  เรียงตามลําดับ 

1. +  และ 0  2.  0  และ  + 

3.  +  และ -  4.  +  และ + 

เฉลย 

 ขอ  1  +  และ 0 

   เพราะพลูดางไดประโยชนจากการอาศัยรมเงาและความช้ืนจากตนมะมวง สวนมะมวงไมไดประโยชน  

และไมเสียประโยชน 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ ระดับ       รอยละนักเรียนตอบถูก 

มาตรฐาน :  ว  2.1   

สาระ :  ชีวิตกับสิง่แวดลอม ประเทศ  35.20 

ตัวช้ีวัด :  ป.6/1 สพฐ.  33.21 

รูปแบบขอสอบ :  แบบปรนัย สพป.ขก.3  32.82 

 



วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555 กลุมสาระวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 สพป.ขก.3 

 

 
 
 
 

 

  

 

ขอสอบ 

4.  การพิจารณาแผนภาพสายใยอาหารในนาขาวแหงหน่ึง 

                             

สายใยอาหารน้ีประกอบดวยโซอาหารจํานวนเทาใด 

1. 3   2.  4 

3.  5   4.  6 

เฉลย 

 ขอ  2   

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ ระดับ รอยละนักเรียนตอบถูก 

มาตรฐาน :  ว  2.1  

สาระ :  ชีวิตกับสิ่งแวดลอม ประเทศ  24.85 

ตัวช้ีวัด :  ป.6/2 สพฐ.  23.14 

รูปแบบขอสอบ :  แบบปรนัย สพป.ขก.3  23.74 

 



วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555 กลุมสาระวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 สพป.ขก.3 

 

 
 
 
 

 

 

  

  ขอสอบ 

5. การสงผานความรอนในขอใดเปนการนําความรอน 

1. การปงปลา 

2. การเช็ดตัวเมื่อมีไข 

3. การค่ัวถ่ัวลิสงผสมทราย 

4. การสองแสงของดวงอาทิตย 

เฉลย 

 ขอ  1  การปงปลา 

 เพราะการนําความรอน  คือ  การที่ความรอนเคลื่อนที่โดยอาศัยตัวกลางและตัวกลางในที่น้ีคือเหล็กปงปลา 

สวนการพาความรอนจะตองมีตัวพาความรอนไปยังสวนตางๆของวัตถุ 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ ระดับ         รอยละนักเรียนตอบถูก 

มาตรฐาน :  ว  3.1   

สาระ :  สารและสมบัติของสาร ประเทศ  15.32 

ตัวช้ีวัด :  ป.5/1 สพฐ.  15.59 

รูปแบบขอสอบ :  แบบปรนัย สพป.ขก.3  23.27 

 

 



วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555 กลุมสาระวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 สพป.ขก.3 

 

 
 
 
 

 

   

 

   ขอสอบ 

6. นํากอนนํ้าตาลไปละลายในของเหลวชนิดตางๆ  ที่อุณหภูมิหอง  บันทึกเวลาที่นํ้าตาล 

ละลายจนหมด  ดังแผนภูม ิ

_ 

_ 

_ 

_ 

_ 

  ชนิดของของเหลว 

 A  B C  D 

 แผนภูมิ  แสดงเวลาที่ใชในการละลายของนํ้าตาลในของเหลว  4  ชนิด 

 ของเหลวชนิดใดทําละลายดีที่สุด 

1. A  เพราะใชเวลามากกวาD  2.  B  เพราะใชเวลานอยกวา  C 

3.  C  เพราะใชเวลามากที่สุด  4.  D  เพราะใชเวลานอยที่สุด 
 

เฉลย 

 ขอ  4   D  เพราะใชเวลานอยที่สุด 

   

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ ระดับ      รอยละนักเรียนตอบถูก 

มาตรฐาน :  ว  3.2   

สาระ :  สารและคุณสมบัติของสาร ประเทศ  60.77 

ตัวช้ีวัด :  ป.6/1 สพฐ.  57.22 

รูปแบบขอสอบ :  แบบปรนัย สพป.ขก.3  55.86 

 

 



วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555 กลุมสาระวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 สพป.ขก.3 

 

 
 
 
 

 

 

 

    ขอสอบ 

7. ขอใดเปนการเปลี่ยนแปลงทางเคมีทั้งหมด 

1. การจุดไมขีดไฟ  การกลายเปนไอของนํ้า 

2. การเผาถาน  การสุกของผลไม 

3. การเกิดสนิมเหล็ก  การเกิดเมฆฝน 

4. การเกิดลูกเห็บ  การหลอมเหลวของนํ้าแข็ง 

เฉลย 

 ขอ  2  การเผาถาน  การสุกของผลไม 

  เพราะการเกิดปฏิกิริยาเคมี  คือ  การเกิดสารใหมข้ึน  สวนการสุกของผลไมไมไดเกิดสารใหมข้ึน 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ ระดับ       รอยละนักเรียนตอบถูก 

มาตรฐาน :  ว  3.2   

สาระ :  สารและสมบัติของสาร ประเทศ  28.24 

ตัวช้ีวัด :  ป.6/2 สพฐ.  26.48 

รูปแบบขอสอบ :  แบบปรนัย สพป.ขก.3  29.72 

 

 

 



วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555 กลุมสาระวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 สพป.ขก.3 

 

 
 
 
 

 

 

    ขอสอบ 

8. จากภาพเมื่อปลอยนํ้าไปตามทอที่มีขนาดตางๆ  ที่ตอจากแทงคนํ้าในระดับเดียวกัน 

ในเวลาพรอมกัน  ขอใดเรียงลําดับความแรงของนํ้าจากมากไปหานอยไดถูกตอง 

                
 

1. 1 > 2 > 3 > 4   2.  3 > 2 > 1 > 4 

3.  4 > 1 > 2 > 3   4.  4 > 3 > 2 > 1 

เฉลย 

 ขอ  2     3 > 2 > 1 > 4  

 เพราะระดับของนํ้าเทากัน และทอใหญปริมาณนํ้าจะไหลไดมากกวาทอเล็ก  

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ ระดับ      รอยละนักเรียนตอบถูก 

มาตรฐาน :  ว  4.1   

สาระ :  แรงและการเคลื่อนที ่ ประเทศ  31.98 

ตัวช้ีวัด :  ป.5/2 สพฐ.  31.47 

รูปแบบขอสอบ :  แบบปรนัย สพป.ขก.3  29.09 

 

 



วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555 กลุมสาระวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 สพป.ขก.3 

 

 
 
 
 

                              

 

                               

 

    ขอสอบ 

9. พิจารณาภาพการทดลอง  แลวตอบคําถาม 

 

 

 

 

 

 

  เมื่อออกแรงดึงวัตถุที่มีนํ้าหนัก  15  กิโลกรัม  ในภาพ  จะเกิดผลตามขอใด 

1. สปริงภาพที่  2  ยืดยาวกวาภาพที่  1 

2. สปริงภาพที่  1  ยืดยาวกวาภาพที ่ 2 

3. สปริงภาพที่  1  และสปริงภาพที่  2  ยืดยาวเทากัน 

4. สปริงภาพที่  1  ยืดยาว  แตสปริงภาพที่  2  คงเดิม 

 

เฉลย 

ขอ  2  สปริงภาพที่  1  ยืดยาวกวาภาพที่  2 

เพราะภาพที่  1  แรงดันไมมีนํ้าเปนอุปสรรคในการยืดของสปริงโดยมีอากาศเปนตัวกลาง 

 

 ลักษณะเฉพาะของขอสอบ ระดับ        รอยละนักเรียนตอบถูก 

 มาตรฐาน :  ว  4.1   

 สาระ :  แรงและการเคลื่อนที ่ ประเทศ  26.53 

 ตัวช้ีวัด :  ป.5/1 สพฐ.  25.04 

 รูปแบบขอสอบ :  แบบปรนัย สพป.ขก.3  24.15 

 



วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555 กลุมสาระวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 สพป.ขก.3 

 

 
 
 
 

 

 

 
 

 

 

 

    ขอสอบ 

10.  วางวัตถุชนิดเดียวกัน  ที่มีรูปรางเหมือนกันและขนาดเทากัน  ลงในของเหลว  4  ชนิด 

ดังภาพ 

 

 

 

 

 

   

 

ขอใดสรุปไดถูกตอง 

1. วัตถุ  มีความหนาแนนนอยกวาแรงพยุงของของเหลว  A 

2. วัตถุ  มีความหนาแนนมากกวาแรงพยุงของของเหลว  B 

3. วัตถุ  มีความหนาแนนนอยกวาแรงพยุงของของเหลว  C 

4. วัตถุ  มีความหนาแนนมากกวาแรงพยุงของของเหลว  D 
 

เฉลย 

ขอ  2  วัตถุ  มีความหนาแนนมากกวาแรงพยุงของของเหลว  B 

  D  = V
M

    คา  D = 1 ถา  D  >  1 จมนํ้า 

          D  <  1 ลอยนํ้าได 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ ระดับ       รอยละนักเรียนตอบถูก 

มาตรฐาน :  ว  4.1   

สาระ :  แรงและการเคลื่อนที ่ ประเทศ  14.75 

ตัวช้ีวัด :  ป.5/4 สพฐ.  14.61 

รูปแบบขอสอบ :  แบบปรนัย สพป.ขก.3  13.40 



วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555 กลุมสาระวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 สพป.ขก.3 

 

 
 
 
 

 

 

 

    ขอสอบ 

11. กําหนดประโยชนของแรงเสียดทาน  ดังน้ี 

A. การสวมรองเทาผาใบว่ิง 

B. การใชพื้นเอียงขนของข้ึนที่สูง 

C. การใชตลับลูกปนในระบบลอและเพลา 

D. การทําพื้นผิวถนนคอนกรีตใหหยาบ 

E. การใชรถเข็นของในหางสรรพสินคา 

F. การทําผิวยางรถยนตใหมีรองเปนลวดลาย 

  ขอใดเปนการใชประโยชนจากการเพิ่มแรงเสียดทาน 

1. A  D  F 

2. A  C  F 

3. B  C  E 

4. B  E  F 

เฉลย 

 ขอ  1 A  D  F 

 แรงเสียดทาน  คือแรงที่ตานแรงเคลื่อนของวัตถุ  การเพิ่มแรงเสียดทาน  คือการเพิ่มเพิ่มพื้นที่ผิว  ความ

หยาบของผิวสัมผัส 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ        ระดับ         รอยละนักเรียนตอบถูก 

มาตรฐาน :  ว  4.2   

สาระ :  แรงและการเคลื่อนที ่ ประเทศ  39.42 

ตัวช้ีวัด :  ป.3/1,2  .ป.6/1 สพฐ.  39.46 

รูปแบบขอสอบ :  แบบปรนัย สพป.ขก.3  29.74 

 

 

 



วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555 กลุมสาระวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 สพป.ขก.3 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เฉลย     

 ตอบ ขอ  2 

 เพราะ กฎของการสะทอนของแสง เมื่อแสงตกกระทบวัตถุผิวเรียบ มุมตกกระทบกับมุมสะทอนจะเทากัน 

 

 

 

 

ขอสอบ 
 

           
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

มาตรฐาน :   ว. 4.1 

สาระ :  4. แรงและการเคลื่อนที ่

ตัวช้ีวัด :  ป.5/3 

รูปแบบขอสอบ  :  ปรนัย  4  ตัวเลือก 

 

ระดับ    รอยละนักเรียนตอบถูก 
 

ประเทศ  41.73 

สพฐ.  39.50 

สพป.ขก.3 39.24  



วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555 กลุมสาระวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 สพป.ขก.3 

 

 
 
 
 

 

    ขอสอบ 
 

          
 

เฉลย   

 ตอบขอที่  1    

   

 

 

 

 

 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

มาตรฐาน :   ว. 5.1 

สาระ :  5   พลังงาน 

ตัวช้ีวัด :  ป. 6/1 

รูปแบบขอสอบ  :  ปรนัย  4  ตัวเลือก 

 

ระดับ      รอยละนักเรียนตอบถูก 
   

ประเทศ  25.90 

สพฐ.  24.89 

สพป.ขก.3 22.09  



วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555 กลุมสาระวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 สพป.ขก.3 

 

 
 
 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

เฉลย   

 ตอบขอที่   3   การตอแบบอนุกรรม เชน  การเอาหลอดไฟฟาเช่ือมตอกันเปนเสนตรง 
   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ขอสอบ 
 

                  
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

มาตรฐาน :   ว. 5.1 

สาระ :  พลังงาน 

ตัวช้ีวัด :  ป.6/1 

รูปแบบขอสอบ  :  ปรนัย  4  ตัวเลือก 

 

ระดับ     รอยละนักเรียนตอบถูก 
 

ประเทศ  47.03 

สพฐ.  43.66 

สพป.ขก.3 41.85  



วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555 กลุมสาระวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 สพป.ขก.3 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เฉลย   

 ตอบขอที่  3  เพราะเบา และมีรูพรุน 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ขอสอบ 
 

 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

มาตรฐาน :   ว. 6.1 

สาระ :  การเปลี่ยนแปลงของเปลือกโลก 

ตัวช้ีวัด :  ป.6/1 

รูปแบบขอสอบ  :  ปรนัย  4  ตัวเลือก 

 

ระดับ   รอยละนักเรียนตอบถูก 
 

ประเทศ  28.26 

สพฐ.  24.54 

สพป.ขก.3 22.93 



วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555 กลุมสาระวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 สพป.ขก.3 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

เฉลย   

  ตอบขอที่  2 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

ขอสอบ  
 

 
   

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

มาตรฐาน :   ว. 6.1 

สาระ :  กระบวนการเปลี่ยนแปลงของโลก 

ตัวช้ีวัด :  ป.6/1 

รูปแบบขอสอบ  :  ปรนัย  4  ตัวเลือก 

 

ระดับ     รอยละนักเรียนตอบถูก 
 

ประเทศ  44.79 

สพฐ.  43.16 

สพป.ขก.3 39.41  



วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555 กลุมสาระวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 สพป.ขก.3 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

เฉลย   

  ตอบขอที่  3 
   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ขอสอบ 
 

 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

มาตรฐาน :   ว. 1.1 

สาระ :  1. สิ่งมีชีวิตกับกระขบวนการดํารงชีวิต 

ตัวช้ีวัด :  ป.4/2 ,3 

รูปแบบขอสอบ  :  ปรนัย  4  ตัวเลือก 

 

ระดับ       รอยละนักเรียนตอบถูก 
 

ประเทศ  48.44 

สพฐ.  44.56 

สพป.ขก.3 42.16 



วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555 กลุมสาระวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 สพป.ขก.3 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

เฉลย   

  ตอบขอที่  1   

   

 

 

 

 

 

 

 

 

ขอสอบ  
 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

มาตรฐาน :   ว. 1.1 

สาระ :  1  สิ่งมีชีวิตกับกระบวนการดํารงชีวิต 

ตัวช้ีวัด :  ป.5/1 

รูปแบบขอสอบ  :  ปรนัย  4  ตัวเลือก 

 

ระดับ     รอยละนักเรียนตอบถูก 
 

ประเทศ  59.38 

สพฐ.  56.79 

สพป.ขก.3 52.64 



วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555 กลุมสาระวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 สพป.ขก.3 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

เฉลย 

  ตอบขอที่   4  เซลสืบพันธเพศเมีย คือ ออลวุล 

   

 

 

ขอสอบ 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

มาตรฐาน :   ว. 1.1 

สาระ : 1.  สิ่งมีชีวิตกับกระบวนการดํารงชีวิต 

ตัวช้ีวัด :  ป.5/1 

รูปแบบขอสอบ  :  ปรนัย  4  ตัวเลือก 

 

ระดับ       รอยละนักเรียนตอบถูก 
   

ประเทศ  37.04 

สพฐ.  36.17 

สพป.ขก.3 38.65  



วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555 กลุมสาระวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 สพป.ขก.3 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

เฉลย   

     ตอบขอที่  1  เพราะกิ่งไมถูกตัดทอลําเลียงนํ้าเพื่อความอยูรอดตองสรางรากเพื่อดูดนํ้า 

 

 

 

 

ขอสอบ 
 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

มาตรฐาน :   ว. 1.1 

สาระ :  1 สิ่งมีชีวิตกับกระบวนการดํารงชีวิต 

ตัวช้ีวัด :  ป.5/2 

รูปแบบขอสอบ  :  ปรนัย  4  ตัวเลือก 

 

 

ระดับ     รอยละนักเรียนตอบถูก 
 

ประเทศ  7.31 

สพฐ.  7.54 

สพป.ขก.3 8.20  



วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555 กลุมสาระวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 สพป.ขก.3 

 

 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

เฉลย   

    ตอบขอที่  3 ผีเสื้อ เพราะมีการเปลี่ยนแปลงรูปราง 4 ระยะ 

  

 

 

 

 

 

 

ขอสอบ 
 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

มาตรฐาน :   ว. 1.1 

สาระ :  1  สิ่งมีชีวิตกับกระบวนการดํารงชีวิต 

ตัวช้ีวัด :  ป.5/5 

รูปแบบขอสอบ  :  ปรนัย  4  ตัวเลือก 

 

 

ระดับ      รอยละนักเรียนตอบถูก 
   

ประเทศ  26.72 

สพฐ.  25.55 

สพป.ขก.3 23.79  



วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555 กลุมสาระวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 สพป.ขก.3 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เฉลย   

   ตอบขอที่  3  ดูจุดตัดของกราฟระหวางนํ้าหนักกับสวนสูงอยูในระยะเริ่มอวน 

   

 

 

ขอสอบ 
 

     

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

มาตรฐาน :   ว. 1.1 

สาระ :  1  สิ่งมีชีวิตกับกระบวนการดํารงชีวิต 

ตัวช้ีวัด :  ป.6/1 

รูปแบบขอสอบ  :  ปรนัย  4  ตัวเลือก 

 

ระดับ       รอยละนักเรียนตอบถูก 

   

ประเทศ  54.76 

สพฐ.  54.47 

สพป.ขก.3 52.96  



วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555 กลุมสาระวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 สพป.ขก.3 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เฉลย   

 ตอบขอที่  2  เพราะทั้ง 3 ระบบ จําทํางานรวมกันเพื่อใหพลังงานแกรางกาย 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

ขอสอบ 
 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

มาตรฐาน :   ว. 1.1 

สาระ :  สิ่งมีชีวิตกับกระบวนการดํารงชีวิต 

ตัวช้ีวัด :  ป.6/2 

รูปแบบขอสอบ  :  ปรนัย  4  ตัวเลือก 

 

ระดับ      รอยละนักเรียนตอบถูก 

   

ประเทศ  42.52 

สพฐ.  40.39 

สพป.ขก.3 38.82  



วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555 กลุมสาระวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 สพป.ขก.3 

 

 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

เฉลย   

 ตอบขอที่  4 ใชกฏเมนเดลมาอธิบาย 

   

 

 

 

 

 

 

ขอสอบ 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

มาตรฐาน :   ว. 1.2 

สาระ :  1  สิ่งมีชีวิตกับกระบวนการดํารงชีวิต 

ตัวช้ีวัด :  ป.5/2 

รูปแบบขอสอบ  :  ปรนัย  4  ตัวเลือก 

 

ระดับ       รอยละนักเรียนตอบถูก 

   

ประเทศ  37.90 

สพฐ.  37.26 

สพป.ขก.3 38.45 



วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555 กลุมสาระวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 สพป.ขก.3 

 

 
 
 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
เฉลย   

 ตอบขอที่  1  การมีออวุล 
   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ขอสอบ 
 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

มาตรฐาน :   ว. 1.2 

สาระ :  1  สิ่งมีชีวิตกับกระบวนการดํารงชีวิต 

ตัวช้ีวัด :  ป.3  ป.5/3 

รูปแบบขอสอบ  :  ปรนัย  4  ตัวเลือก 

 

ระดับ       รอยละนักเรียนตอบถูก 

   

ประเทศ  34.97 

สพฐ.  33.52 

สพป.ขก.3 34.49  



วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555 กลุมสาระวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 สพป.ขก.3 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เฉลย   

 ตอบขอที่  2 

 ถาเปนใบเลี้ยงเด่ียว เสนใบขนานกัน เชน ไผ , ขาว , ขาวโพด 

 ถาเปนใบเลี้ยงคู เสนใบเปนรางแห เชน กุหลาบ , ถ่ัว เปนตน  

 

 

 

 

 

 

 

 

ขอสอบ 
 

 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

มาตรฐาน :   ว. 1.2 

สาระ :  1 สิ่งมีชีวิตกับกระบวนการดํารงชีวิต 

ตัวช้ีวัด :  ป.5/4 

รูปแบบขอสอบ  :  ปรนัย  4  ตัวเลือก 

 

ระดับ     รอยละนักเรียนตอบถูก 
  

ประเทศ  44.44 

สพฐ.  35.38 

สพป.ขก.3 47.82  



วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555 กลุมสาระวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 สพป.ขก.3 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เฉลย   

 ตอบขอที่  4  

 ลักษณะเฉพาะของสัตวครึ่งบกครึ่งนํ้า คือ ผิวหนังมีตอมเมือกทําใหผิวหนังชุมช้ืนตลอดเวลา ผิวหนัง 

เปยกลื่นอยูเสมอ ไมมีเกล็ดหรือขน หายใจดวยเหงือก, ปอด, ผิวหนัง หรือผิวในปากในคอ โดยช้ันผิวหนังน้ัน 

มีลักษณะพิเศษสามารถแลกเปลี่ยนออกซิเจนได 

 

 

 

 

 

 

 

 

ขอสอบ 
 

 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

มาตรฐาน :   ว. 1.2 

สาระ :  สิ่งมีชีวิตกับกระบวนการดํารงชีวิต 

ตัวช้ีวัด :  ป.5/5 

รูปแบบขอสอบ  :  ปรนัย  4  ตัวเลือก 

 

ระดับ       รอยละนักเรียนตอบถูก 
   

ประเทศ  30.45 

สพฐ.  34.39 

สพป.ขก.3 36.62  



วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555 กลุมสาระวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 สพป.ขก.3 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

เฉลย   

 ตอบขอที่  2 

 ดาวเคราะหแคระ เปนดาวชนิดหน่ึง มีลักษณะคลายดาวเคราะห ตามการจําแนกชนิดดาวเคราะหที่เสนอ 

โดยสหพันธดาราศาสตรสากล นิยามของดาวเคราะหแคระ คือ 

- อยูในวงโคจรรอบดาวฤกษ แตตัวมันเองไมใชดาวฤกษ 

- มีมวลพอเพียงที่จะมีแรงโนมถวงของตัวเอง เพื่อเอาชนะแรง rigid body forces ทําใหรูปทรงมีสมดุล 

        ไฮโดรสแตติก (เกือบเปนทรงกลมสมบูรณ) 

- ไมสามารถควบคุมแรงดึงดูดและวงโคจรของสิ่งตาง ๆ ที่อยูรอบวงโคจรของมัน 

- ไมใชดวงจันทรบริวาร 

จนถึงปจจุบัน มีวัตถุบนทองฟาที่จัดเปนดาวเคราะหแคระ ไดแก 

1) พลูโต (Pluto)    2) ซีรีส (Ceres)   3) อีริส (Eris)   4) เฮาเมอา (Haumea)   5) มาคีมาคี (Makemake) 
 

   

 

 

 

 

 

 

 ขอสอบ 
 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

มาตรฐาน :   ว. 7.1 

สาระ :  ดาราศาสตรและอวกาศ 

ตัวช้ีวัด :  ป.4/1 

รูปแบบขอสอบ  :  ปรนัย  4  ตัวเลือก 

 

ระดับ      รอยละนักเรียนตอบถูก 
   

ประเทศ  12.95 

สพฐ.  13.26 

สพป.ขก.3 12.91  



วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555 กลุมสาระวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 สพป.ขก.3 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เฉลย   

 ตอบขอที่  3   

 เพราะเงาของดวงจันทรบังแสงของดวงอาทิตย และเกิดในเวลากลางวัน 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ขอสอบ 
 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

มาตรฐาน :   ว. 7.1 

สาระ :  ดาราศาสตร 

ตัวช้ีวัด :  ป.6/1 

รูปแบบขอสอบ  :  ปรนัย  4  ตัวเลือก 

 

ระดับ       รอยละนักเรียนตอบถูก 
   

ประเทศ  54.31 

สพฐ.  56.97 

สพป.ขก.3 59.09  



วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555 กลุมสาระวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 สพป.ขก.3 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

เฉลย   

 ตอบขอที่  3 
   

 

 

 

 

 

 

 

ขอสอบ 
 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

มาตรฐาน :   ว. 7.1 

สาระ :  ดาราศาสตร 

ตัวช้ีวัด :  ป.6/1 

รูปแบบขอสอบ  :  ปรนัย  4  ตัวเลือก 

 

ระดับ       รอยละนักเรียนตอบถูก 
   

ประเทศ  41.85 

สพฐ.  43.04 

สพป.ขก.3 42.22  



วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555 กลุมสาระวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 สพป.ขก.3 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

เฉลย   

   ตอบขอที่  4 ,  6 

 ขอ 4  รากของหญาแยกเกาะไมใหดินพังทลาย 

 ขอ 6  การปลูกขิงขาเปนข้ันบันไดเปนการลดแรงการไหลของนํ้า 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ขอสอบ 
 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

มาตรฐาน :   ว. 2.2 

สาระ : ชีวิตกับสิ่งแวดลอม 

ตัวช้ีวัด :  ป.6/6 ,3, 5 

รูปแบบขอสอบ  :  ปรนัย  4  ตัวเลือก  คําตอบถูก 2 คําตอบ 

 

ระดับ      รอยละนักเรียนตอบถูก 
   

ประเทศ  6.70 

สพฐ.  9.15 

สพป.ขก.3 9.29  



วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555 กลุมสาระวิทยาศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 สพป.ขก.3 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

เฉลย   

 ตอบขอที่  4 , 5 

 ใชสูตรการหาความหนาแนน  V
M

D    เมือ D คือ ความหนาแนนของวัตถุ , M คือ มวล ,  V คือ ปริมาตร 

   

 

 

 

 

 

 ขอสอบ 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

มาตรฐาน :   ว. 3.1 

สาระ :  สารและสมบัติของสาร 

ตัวช้ีวัด :  ป.5/1 

รูปแบบขอสอบ  :  ปรนัย  4  ตัวเลือก  คําตอบถูก 2 คําตอบ 

 

ระดับ       รอยละนักเรียนตอบถูก 
   

ประเทศ  2.85 

สพฐ.  3.28 

สพป.ขก.3 3.34  


